

5月18日至21日，国务院安委会第七综合检查组采取“四不两直”和随机抽查的方式，先后来到重庆市永川区、江津区，深入大型商业综合体、医院和养老机构、森林防火单位、物流园区、高层住宅小区、施工工地、自建房连片区域、油库和天然气储配站等14家重点行业企业和单位检查，共发现各类风险隐患问题112个，其中立行立改41个。

“

重庆市部分行业部门安全监管成效不明显，企业安全生产主体责任落实仍有不足，安全隐患依然突出。

”检查组发现，永川区经信部门（燃气主管部门）在督促企业（场所）安全用气方面检查质效不高，未能及时发现单位场所存在的问题隐患；永川区、江津区民政部门在统筹养老机构疫情防控和安全生产工作上还有差距，一些安全隐患久拖未改；永川区永南物流园、江津区金科美邻汇购物商场等企业单位存在现场安全管理工作不到位、应急处置能力水平低等问题；江津区平桥天然气储配站位于城市建成区内，与学校、医院、居民区等人员密集场所相邻，且紧邻该地区交通要道，存在重大安全风险。

燃气紧急切断阀不工作

“大型商业综合体是城市火灾防控‘重点中的重点’，应急灭火救援‘难题中的难题’。”检查组专家向记者介绍。5月19日，检查组到达永川区后直奔永川万达广场进行检查。该商场于2016年开业，建筑面积13万平方米，商户集中、人流密集。

。

“商场内使用燃气的餐饮商户多不多？”检查组专家在完成对永川万达广场消防设施和日常消防安全管理检查后，立即对餐饮场所安全用气情况进行检查。“有，但是不多。”现场管理人员说着，引导检查组人员来到一家餐饮场所后厨。检查组人员发现，在该商户后厨天花板上，燃气报警器正闪着红灯，处于报警状态。

“这种情况下，燃气紧急切断阀为什么不工作？”在检查组专家要求下，后厨人员手动切断了燃气供应。

“燃气主管部门及燃气企业对燃气使用经营户进行过检查吗？有没有检查记录和隐患清单？”面对检查组专家询问，现场管理人员表示，燃气主管部门及燃气企业会定期对商场商户进行安全检查，并没有发现隐患。

“那我们怎么随机抽查了一家餐饮场所就发现了问题？”在检查组专家追问下，现场管理人员表示，燃气主管部门及燃气企业可能发现隐患后直接通知商户进行整改，没有反馈给商场。

永川区经信部门（燃气主管部门）及燃气企业，对经营户开展的安全用气检查质效不高，没有及时发现存在的风险隐患。

养老院隐患久拖未改

检查组还对医院和养老机构进行了重点检查，发现重庆爱颐老年公寓管理有限公司、江津区社会福利院等两家养老机构在统筹做好疫情防控与安全生产工作方面存在不足，一些安全隐患久拖不改，暴露出当地民政部门在行业监管方面还有差距，未能有效指导养老机构采取科学合理、务实管用的安全防范措施。

重庆爱颐老年公寓管理有限公司（爱颐老年养护中心）是由当地民政部门筹建与监管的公建民营式中高端养老机构，有380张床位。该老年养护中心存在违章搭建、未及时整改消防维保发现的隐患、外墙瓷砖局部脱落未及时整改等问题。

“这些隐患发现了为什么不及时整改？外墙瓷砖脱落的问题从发现至今已有3个多月，怎么一直不整改？”面对检查组专家的质问，该老年养护中心负责人介绍，因疫情防控需要，老年养护中心始终封闭管理，导致隐患未能及时整改。

江津区社会福利院同样因封闭管理，致使多项安全隐患未能及时整改。

同时，检查组发现两家养老机构日常值守人员配置不符合《养老机构岗位设置及人员配备规范》要求，应急疏散器材装备数量不足，无法满足紧急情况下无自我逃生能力老人的安全疏散要求。爱颐老年养护中心4楼有24名行动不便的老人居住，但该楼层仅配备2名夜班看护人员；江津区社会福利院仅配备1名夜班看护人员。

快递企业安全管理流于形式

近年来，物流企业安全生产事故频发。检查组专家介绍，物流行业门槛低，很多企业自主安全管理水平不高，风险辨识和应急处置能力弱，现场安全管理工作不到位，事故风险大。

5月19日，检查组来到永川区永南物流园快递中转库房，发现库房现场管理混乱，快递物品随处堆放；快递中转智能库防火分区分隔不到位；电气线路敷设不规范，部分线路穿管不到位，存在超负荷使用风险；库房内违规设置商户办公场所等，问题众多。

检查组在查阅相关安全管理资料时发现，该物流园与相关快递企业以签订租赁合同的方式代替安全生产责任制落实，制定了12项应急处置预案，但今年以来尚未组织开展过演练。

“这些问题说明该企业安全管理流于形式，安全生产工作停留在纸面上，形式大于内容。”检查组专家说。

商场卷帘门难降下

5月20日，检查组来到江津区金科美邻汇购物商场进行检查。

金科美邻汇购物商场于去年底正式营业。检查组随机抽查了商场2楼一处防火卷帘，现场工作人员通过对讲机呼叫消防控制室工作人员启动卷帘，但7分钟后仍未正常启动。最后，现场工作人员通过手动方式才将卷帘降下。

“启动防火卷帘主要有三种方式，一种是现场发生火情后，火灾自动报警系统根据烟感、温感的指令，联动控制防火卷帘运行；第二种是由消防控制室工作人员通过操作指令启动防火卷帘运行；第三种是现场工作人员手动启动。从测试效果来看，该商场消防控制室工作人员应急反应不及时、处置能力欠缺。”检查组人员指出。

随后，检查组对2楼4区的末端试水装置进行测试。检查组专家告诉记者，末端试水装置是安装在自动喷水灭火系统管网末端的一个试验装置，用于检查自动喷水灭火系统管网内的压力，以及检查喷淋系统水压自动衡压和自动补水功能是否正常。

检查组在该商场项目部及管理部负责人引导下，来到2楼4区的一处卫生间，项目部及管理部负责人寻找多次，未能找到末端试水装置。最终，管理部负责人通过对讲

机呼叫消防维保人员赶到现场后，才找到2楼4区的末端试水装置。

对末端试水装置进行测试后，检查组人员要求对2楼4区的自动喷水灭火系统湿式报警阀进行检查。在消防维保人员引导下，大家来到地下一层，绕了一大圈才找到自动喷水灭火系统湿式报警阀室，然而该报警阀室标注的却是2楼1区报警阀。

检查组人员指出，无论是项目部负责人还是管理部负责人，均对商场消防设施重点部位不清楚不了解，对维保企业有很强的依赖性，“这种情况充分说明，行政管理团队和技术管理团队业务能力不足，不熟悉安全管理和应急处置程序，安全管理方面存在盲区漏洞”。

天然气储备站位于城市建成区

5月21日，检查组在江津区结束对中国石油天然气股份有限公司重庆销售仓储分公司江津油库的检查后，在返程途中注意到城区内有2个球罐装置。通过查找地图，检查组人员发现，球罐装置周边有学校、医院、居民区等，并与交通要道相邻。检查组立即前往此处抽查。

经现场询问，2个球罐储气装置属重庆江津天然气有限责任公司平桥天然气储配站。该站建于1997年，位于江津区东部新城鼎山街道办事处琅山平桥，占地约17亩，容积均为1000m³，充装压力0.8MPa，担负着江津区几江、鼎山片区、先锋镇的天然气供应及调峰任务。

检查组对该站工艺区、球罐区、值班室、消防泵房、消防水池开展了检查。

“平桥天然气储配站存在的重大安全风险主要是其位于城市建成区内。”检查组专家告诉记者，因城市快速扩张，该站如今处于城市建成区内，且位于城市主导风向的上风向，与学校、医院、居民区等相邻，存在重大安全风险。检查组建议当地政府及企业尽快制定搬迁计划，尽早完成搬迁工作。此外，检查组人员发现，该站未配备泄漏处置装备器材、未安装可燃气体报警装置。

对于检查出来的突出问题，检查组要求当地依法依规处理，并敦促相关企业限期整改问题隐患，举一反三，从严落实企业安全主体责任。

栏目主编：张武 文字编辑：宋慧 题图来源：IC photo 图片编辑：邵竞

来源：作者：中国应急管理报